



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

শিল্প মন্ত্রণালয়

বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন (বিসিক)

বিসিক জেলা কার্যালয়, ময়মনসিংহ।



Bangladesh Small & Cottage Industries Corporation (BSCIC)

Website: www.bscic.mymensingh.gov.bd . Tel: 091-66853

বিসিকের পরিচালক (পরিকল্পনা ও গবেষণা) জনাব ড. গোলাম মোঃ ফারুক জানান, বিসিকের চেয়ারম্যান মহোদয় স্বাক্ষরিত একটি পত্র ১০ মার্চ ২০২১ খ্রি: তারিখে সকল জেলা প্রশাসক বরাবর প্রেরণ করে। উক্ত পত্রের নির্দেশনা মোতাবেক জেলা এসএমই ঋণ বিতরণ মনিটরিং কমিটিকে কাজ করার অনুরোধ করেন। কৃষি ঋণের সভায় প্রণোদনা প্যাকেজের বিষয়টি উল্লেখ করার জন্য অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক) মহোদয়কে অনুরোধ করেন। এছাড়াও ঋণ প্রনোদনার বিষয়টি আরও প্রচারণা এবং উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণ কর্তৃক কার্যকর করার জন্য নির্দেশনা প্রদান করার পরামর্শ প্রদান করেন।

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক) মহোদয় ১৩টি ব্যাংকের ঋণ বিতরণ অগ্রগতি ৮০% এর নিচে হওয়ার কারণ জানতে চান।

জনতা ব্যাংকের প্রতিনিধি জানান, ৩২ লক্ষ টাকার ০৫টি ঋণ প্রধান কার্যালয় কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে। কিন্তু বন্ধকির সমস্যার কারণে গ্রাহকরা ঋণ নিতে আগ্রহী নয়।

জেলা প্রশাসক মহোদয়, সারসংক্ষেপ প্রতিবেদনে আরো দুটি কলাম যুক্ত করার নির্দেশ দেন। কলাম দুটিতে থাকবে সংশ্লিষ্ট ব্যাংকের প্রধান কার্যালয়ে প্রক্রিয়াধীন ঋণ এবং প্রধান কার্যালয় কর্তৃক অনুমোদিত কিন্তু অবিতরণকৃত ঋণ।

চেম্বার অব কমার্স এন্ড ইন্ডাস্ট্রিজ প্রতিনিধি জানান, ডাটাবেজ প্রস্তুতির সময় চেম্বার কর্তৃক ১৫০ জন উদ্যোক্তার তালিকা প্রেরণ করা হয়। কিন্তু তারা ব্যাংক থেকে ঋণ পাচ্ছে না।

অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক) মহোদয় চেম্বার কর্তৃক প্রেরিত ১৫০ জন উদ্যোক্তার কতজন কোন ব্যাংক থেকে ঋণ পায়নি তা সুনির্দিষ্ট করে আগামী সভায় উপস্থাপনের অনুরোধ করেন।

জনতা ব্যাংকের প্রতিনিধি পুনরায় ডাটাবেজ প্রেরণের জন্য অনুরোধ করেন।

বিসিকের উপমহাব্যবস্থাপক মহোদয় সকল ব্যাংক/আর্থিক প্রতিষ্ঠানে ডাটাবেজ এর সফটকপি পুনরায় প্রেরণ করা হবে বলে জানান। এছাড়াও ০৯টি ব্যাংকের আনলিমিটেড বরাদ্দ সুনির্দিষ্ট করার অনুরোধ করেন।

অগ্রণী ব্যাংকের উপ-মহাব্যবস্থাপক জানান, বাংলাদেশ ব্যাংকের পরিপত্র অনুযায়ী ৩১ ডিসেম্বর/ ২০২১ খ্রি: পর্যন্ত সিএমএসএমই খাতে ঋণ বিতরণের আউটস্ট্যান্ডিং এর ১০% ধরে বরাদ্দ সুনির্দিষ্ট করা যাবে মর্মে জানান।

বেসিক ব্যাংক এর প্রতিনিধি জানান, তাদের আউটস্ট্যান্ডিং এর ১০% হল ২ কোটি ১৬ লাখ টাকা।

ইউনিয়ন ব্যাংক এর প্রতিনিধি জানান, তাদের ৩৫ লাখ টাকা ঋণ প্রক্রিয়াধীন আছে এবং আউটস্ট্যান্ডিং এর ১০% হল ২৫ লাখ টাকা।

প্রাইম ব্যাংক এর প্রতিনিধি জানান, তাদের বরাদ্দ ২ কোটি ১১ লাখ টাকা যা আউটস্ট্যান্ডিং এর ১০%।

০৫। বিসিক জেলা কার্যালয়, ময়মনসিংহ কর্তৃক ক্ষতিগ্রস্ত উদ্যোক্তাদের তালিকার সফটকপি সকল ব্যাংক বরাবর পুনরায় প্রেরণ করা হবে।

৬। যে সকল ব্যাংকের বরাদ্দ আনলিমিটেড, তাদেরকে ৩১ ডিসেম্বর/ ২০২১ খ্রি: পর্যন্ত সিএমএসএমই ঋণ বিতরণের আউটস্ট্যান্ডিং এর ১০% ধরে বরাদ্দ সুনির্দিষ্ট করে উল্লেখ করতে হবে।

০৭। প্রতি মাসের ০৩ তারিখের মধ্যে ঋণ বিতরণের প্রতিবেদনের হার্ডকপি ও সফটকপি লীড ব্যাংক লি: (সোনালী ব্যাংক লি:) ও ময়মনসিংহ বিসিক কার্যালয়ে প্রেরণ করতে হবে।